

书评

评《控制系统的故障检测与诊断技术》

叶银忠

(上海海运学院 商船学院 上海 200135)

近年来,由于笔者一直从事故障检测与诊断及其相关问题的研究,所以对该领域的学术动向始终保持高度的关注.周东华教授与孙优贤院士的专著《控制系统的故障检测与诊断技术》(清华大学出版社,1994年9月第1版)一经出版就引起了笔者的极大兴趣.自80年代初国内开展这方面研究以来,故障检测与诊断的科学意义及应用价值已经得到广泛的认同.十多年来众多研究者的共同努力,也使这一领域呈现出了非常兴旺的景象,每年都有大量的论文和研究报告见诸文献,其中不少论文具有很高的水平.但是作为系统化论述故障检测与诊断问题的专著,这在国内是第一部,也是高水平的一部.

著者对本书内容的编排作了周密地考虑.首先向读者概要介绍了可靠性工程的一些基本内容,并由此引出了故障检测与诊断对提高控制系统可靠性的作用.现有的主要理论与方法的基本思想也在这里作了纲要性的介绍.在本书的核心部分(第二、三两章),著者分“线性系统”和“非线性系统”两大类为我们全面阐述了各项重要的理论与方法.由于对象本身所具有的本质不同的特性,这种分类介绍的方法是十分得当的.在这部分中我们可以发现,无论国际还是国内,自70年代初期直到90年代所取得的各种主要的理论与方法,都得到了分类整理与重新阐述.对于每一种方法,本书在给予理论阐述的基础上,都分别列举了相应的应用实例或仿真示例.这种理论与应用相结合的叙述方法尤其适用于工程技术人员的阅读习惯.其中不少内容,如“鲁棒观测器”、“强跟踪滤波器”等,本身就属于该领域当前研究的热点问题.

除了各种具体的方法之外,笔者尤感兴趣的是第四章对若干专门问题的讨论.如何“最优”地确定阈值,以保证误报率及失报率均满足一定的要求,如何保证算法的鲁棒性从而适应实际系统不可避免存在的不确定性等,可以说是故障诊断系统开发中具有关键意义的问题.本书中对此作出的探讨是深有见地的.第五章中专门介绍了6个范围很广的工程领域,它们是公认故障检测与诊断技术得到成功应用的典范.对这些成功范例的剖析,无疑有助于启发对其它工程问题的研究.

最后还必须提及的是,本书在附录材料方面也充分了体现了自身的特色.300余篇的参考文献、“英汉术语对照表”和“应用实例一览表”,为读者提供了进一步阅读的广阔园地,也充分反映了作者在该领域探索成就的基础.

如果说这本著作有什么局限的话,笔者认为主要在于它是围绕“模型化方法”而展开的,而事实上正如书中所指,现在“非模型化方法”也是故障检测与诊断的又一大分支.不过,任何一本学术著作都有自己特定的边界,面面俱到是不可能的.

一部有价值的学术著作往往可以很好地推动特定领域科学研究的发展.笔者相信《控

制系统的故障检测与诊断技术》的问世,定能更好地推动国内在该领域的理论和应用研究.无疑自动控制专业的研究生们能从中扩展专业视野;有关行业的控制工程师们也能够从中找到一定的结合点,以促使这门技术的理论成果更好地应用于工程实际;本领域的研究者更能从中接受到范围很广的信息和启示,把握现有研究的脉络和未来发展的趋势.笔者认为,这些也正是这本专著的价值之所在.

学术活动简讯

第五届全国人机语音通讯学术会议在哈尔滨召开

全国人机语音通讯学术会议由中国自动化学会、中国计算机学会、中国电子学会、中国声学学会、中文信息学会、中国通信学会等六个国内学术团体的有关专业委员会或分科学会与国家高技术计划智能计算机系统专家组主办,该会每两年一届.

第五届全国人机语音通讯学术会议(NCMMSC'98),由哈尔滨工业大学承办,于1998年7月26~31日,在哈尔滨工业大学学术交流中心(邵逸夫馆)召开,高文教授担任大会主席.哈尔滨工业大学王承发教授担任会议程序委员会主席和组织委员会主席.来自全国各地的70余名代表和哈工大的广大师生参加了会议.哈工大副校长王祖温教授、黑龙江省科学技术委员会副主任潘忠教授出席大会并讲话.此外哈工大科研处处长张华教授及其他校、系领导也出席了大会.

本届会议有5个大会报告:

1. 面向新世纪的人机交互(北方交通大学袁保宗教授);
2. 汉语语音识别的展望(IBM公司中国研究中心唐道南先生);
3. Intel 与语音识别(英特尔技术发展(上海)有限公司张仲总经理);
4. 汉语普通话听写机的发展现状与前景(清华大学方棣堂教授);
5. 口语自动翻译及其新进展(中国科学院自动化研究所黄泰翼教授).

其余论文按语音分析与特征提取、语音识别模型与算法、说话人识别与口语系统三个分组报告.会议分组报告和讨论阶段,代表们认真宣读论文,就我国近年来人机语音通讯技术方面的研究开发工作和最新成果,进行了深入广泛的交流,取得了预期的效果.会议论文集收录的82篇论文中,大部分为青年作者.

国家高技术计划智能计算机系统专家组设置了青年优秀论文奖.本届会议评出青年优秀论文一等奖5名,二等奖6名.

相信本届会议的召开和论文集的发表,必将进一步推动我国人机语音通讯的研究和实用化的进程.

NCMMSC'98程序委员会